10月2日至23日,五年一度的肖邦国际钢琴赛

弗雷德里克·肖邦是波兰民族精神的象征,肖赛 是全世界最负盛名的古典音乐赛事之一。自1927

(肖赛)在波兰首都华沙举办。经过三轮激烈角逐,

三位中国选手晋级决赛,其中两位最终分获第三和

年创办以来,肖赛见证了不同国家优秀钢琴家的成

长,也在近百年发展与沉淀中形成了一套成熟而独

具特色的组织和运营模式,成为波兰的国家文化

【音乐传递"肖邦"之魂】

分。肖邦1810年出生于列强统治下的波兰,成长过

程中见证了民族的苦难。他曾说:"我的音乐来自波

兰的土地。"这不仅是表达他的艺术立场,更喻示他

月起义失败。消息传来,漂泊海外的肖邦悲愤至极,

把情绪倾注于音乐之中,《革命练习曲》由此诞生,其

左手音型如刀剑交鸣,右手旋律如啼血长鸣,仿佛在

他在写给亲友的信中反复提及家乡,怀念华沙的街

道、维斯瓦河上的风、圣十字教堂的钟声。1849年

临终前,他叮嘱姐姐路德维卡将他的心脏带回波

兰。如今,这颗心被封存在华沙圣十字教堂的大理

正是这份至死不渝的爱国情感,让肖邦成为波

1830年11月,波兰爆发"十一月起义",翌年9

肖邦后半生生活在巴黎,心却从未离开祖国。

对波兰人而言,肖邦不只是音乐家,更是民族

18世纪末,波兰被俄国、普鲁士和奥地利三国瓜 张

第四名。

英雄。

作为音乐家的历史责任。

用钢琴诉说亡国之痛。

石柱中,供后人瞻仰致敬。

学院、街道……

肖

赛

【百年赛事星光闪耀】

1927年,是一个战后欧洲仍在疗伤的年代。在华沙音乐学院的讲堂中, 波兰钢琴家兼教育家耶日·茹拉夫莱夫对台下学生说:"肖邦的音乐,不该只活 在纸上,而该在你们的指尖流淌。"他认为,肖邦的音乐,需要一个更广阔的舞 台传播与延续。在茹拉夫莱夫的推动下,第一届肖邦国际钢琴比赛于1927年 正式举行。

兰人的精神灯塔。他的肖像出现在各种纪念品上,他的姓名被用来冠名机场、

波兰政府也对肖赛给予高规格安排,初赛与决赛均在华沙国家爱乐厅举

1939年,第二次世界大战爆发,整个华沙在战火中几乎化为废墟,比赛从 此被迫中断十年。当1949年肖赛恢复举办时,它不仅是一场音乐盛会,更是 波兰人民宣告文化复兴的象征。

20世纪50年代至80年代是肖赛的黄金时代。在这个舞台上,涌现出一 批又一批才华横溢的青年钢琴家。

今年全球共有85名选手入围第十九届肖赛的正赛,其中32名来自中国; 经过三轮比试,3名中国选手李天佑、吕天瑶、王紫桐闯入决赛。在10月21日 公布的获奖名单中,王紫桐摘得铜奖(第三名),吕天瑶获并列第四名。

近年来,其他东亚国家选手也表现不俗。韩国钢琴家赵成珍在2015年摘 得金奖。今年,日本有13名选手入围正赛,与东道主波兰并列第二,两人晋级 决赛,其中桑原志织与中国选手吕天瑶并列第四名。

从琴童数量、艺术氛围,以及家长投入与社会关注度来看,中日韩这三个 东亚国家已在世界古典音乐版图中占据重要位置。中日韩选手在肖赛崛起, 不仅是演奏技巧的提高,也是文化教育体系成熟的体现。

【精心运作全球传播】

经过近百年发展与沉淀,肖邦国际钢琴比赛在组织与运营上形成了层次 分明、分工明确的合作模式,通过国家机构统筹与国有企业协作,共同支撑赛 事的艺术运作与全球传播。

在波兰文化与国家遗产部指导下,主办方肖邦研究院负责总体筹划以及 评审制度与艺术标准的制定;在此框架下,不同类型的合作伙伴各司其职,构 建了一个涵盖资金、传播、交通与推广的完整支持体系。

波兰国有能源企业奥伦公司作为主赞助商,长期为比赛提供资金支持与 市场推广资源。奥伦公司与肖邦研究院的合作不仅覆盖赛事本身,还包括肖 邦博物馆、纪念活动及相关音乐节。除了主赞助商,政府控股的波兰储蓄银 行、波兰国家保险公司分别成为肖赛的"战略合作伙伴"和"黄金合作伙伴"。

在技术与传播环节,波兰通信基础设施企业宜美德公司负责肖赛的转播 技术支持,旨在"使这一波兰最具代表性的文化活动比赛在世界范围内获得更 广泛传播"。

在后续推广与艺术职业化环节,主办方与古典音乐经纪公司Liu-Kotow 建立合作,由其负责组织获奖选手全球巡演,使新一代钢琴家有机会在世界各 大音乐厅登台演奏,同时扩大肖赛的国际影响力。

为了方便不同经济条件的选手赴赛,主办方承担所有参赛选手的旅费,委 托波兰航空公司为选手和赛事工作人员提供往返波兰及巡演初期的航班 服务。

主办方以一系列制度安排保障肖赛的艺术独立性。由国际知名音乐家组 成独立评审团;建立明确的利益回避机制,要求评审人申明与选手的师生或私 交关系;评审进程严格保密并采取多数表决机制;比赛规则公开透明并公示评

选结果;明确规定赞助商不得干涉评审过程与艺术决策。 通过这种官方与民间多方合作机制,肖赛成功构建了一个集艺术评审、商 业支持、文化传播与国际推广于一体的高效运作体系,维护了比赛的公共与艺 术属性,确保肖赛持续成为当今世界上最具艺术公信力的钢琴赛事之一。

(新华社专特稿)

中国援建康复中心帮助孟加拉国患者重拾行走希望

新华社记者

在位于孟加拉国首都达卡的孟 加拉国医科大学超级专科医院,明 亮宽敞的康复室见证着改变人生的 奇迹。在治疗师的指导和来自中国 先进康复机器人帮助下,被中风困 住腿脚的孟加拉国患者德万,正重 新燃起迈出稳健步伐的希望。

德万曾经是一名准军事部队士 兵。2020年,他从山上不慎坠落受 伤致残。2023年,又不幸罹患脑卒 中。"我在多个医疗机构接受过治 疗,但恢复效果始终不佳。"德万说。

今年,德万被介绍到设在孟加 拉国医科大学超级专科医院的机器 人康复中心,尝试体验高端机器人 康复系统。"第一次治疗后,我就明 显感觉到不同。"德万言语中流露出 抑制不住的惊喜。

随着每次治疗时机器精准而有 节奏的动作帮助他重新建立受损的 神经通路,最明显的改变出现在德万 的左侧身体。"原来我弯曲和移动困 难的腿,现在已经能随着机器稍微活 动了,我感觉越来越好。"德万说,"我

好像在一点点重新找回自己。"

该中心由中国援建,于今年8月 底正式启用,是孟加拉国首个机器 人康复中心,共配备80余件先进康 复设备,其中部分集成了人工智能 技术。为了能够使当地医护人员尽 快熟悉操作这批设备,中国还派出 生物医学工程师团队对孟加拉国医 科大学超级专科医院的20多名医 生和物理治疗师进行专业培训。负 责德万等患者康复治疗的阿克特尔 是接受培训的治疗师之一。

"先进的机器人能够提供高度 精准的物理治疗、神经康复服务以 及量身定制的长期护理。"阿克特尔 介绍说,使用机器人设备帮助康复 的治疗方式对德万的病情非常合 适。如果他能继续按照医生建议坚 持治疗,效果会更好。

来自孟加拉国西北部地区的伊 斯拉姆目前也在康复中心接受治 疗。一次严重的交通事故让他双脚 患上"垂足",行走困难。"医生的态 度和诊疗方式都让我印象深刻,这

也是我第一次接受这样先进的治 疗。"伊斯拉姆说。

"有这样负责的医生和先进的 治疗设备,我相信自己一定能早日 康复。"伊斯拉姆对未来的康复进展 充满信心。

"中心首批患者正陆续出院,他 们对治疗效果非常满意。"孟加拉国 医科大学物理医学与康复学系副教 授乔杜里介绍,中心正在完善所有 手续准备接纳更多有需求的患者。 "我们的目标是未来每天能够接收 20至30名患者进行康复训练。"

"过去许多枪伤、头部创伤和脊 髓损伤等重伤患者不得不被送往国 外治疗。如今有了这个中心,我们 可以在国内为他们提供治疗,这将 大幅降低治疗费用,使普通民众也 能负担得起机器人康复治疗。"孟加 拉国医科大学物理医学与康复学系 主任沙库尔对中国援建先进康复中 心表示衷心感谢。

沙库尔表示,对于孟加拉国民 众而言,这个中心不仅是一座现代

化医疗机构,更是一种希望的象征, 意味着他们可以在家门口接受高科技 医疗服务。"有了这个中心作为基础, 医院还计划开展机器人康复相关研 究,进一步推动孟加拉国康复医学的 发展。"沙库尔说。

在8月底举行的启动仪式上,中 国驻孟加拉国大使姚文表示,该中心 将成为中孟医疗卫生合作的里程碑。 中方愿与孟持续深化医疗卫生领域合 作,为两国民众带来更多福祉。

孟加拉国卫生和家庭福利部顾问 努尔贾汗在启动仪式上高度评价了机 器人康复中心对促进伤员康复、提高 孟医疗水平所发挥的不可替代的作 用,并感谢中方一直以来在孟最需要 的时候伸出援手。

为了进一步助力孟加拉国民众接 受更先进的治疗、更优质的服务,今 年以来中国积极推动孟加拉国民众赴 华进行医疗旅游,已有多批孟加拉国 患者及医疗从业人员前往中国接受治 疗或开展医疗培训合作。

(新华社达卡10月22日电)

欧盟研究:

人工智能不是可靠的新闻来源

王鑫方

如今越来越多人使用人工智能 助手获取新闻。然而,欧洲广播联 盟22日发布的一项研究显示,被问 及新闻事件时,当下欧美地区广泛 使用的人工智能助手给出的回答约 半数有错。研究人员提醒民众,现 阶段人工智能助手还不是获取新闻 的可靠渠道,同时敦促相关人工智 能企业承担相应责任予以改进。

这项研究的对象是4家欧美地 区常用的人工智能助手:美国开放 人工智能研究中心开发的 ChatG-

PT、微软公司的 Copilot、谷歌的 Gemini和"解惑"人工智能公司的 "解惑"(Perplexity)。

5月底至6月初,美国、英国、法 国、德国和西班牙等18个国家和地 区的22家公共媒体用14种语言向 上述人工智能助手提出同样的新闻 问题,评估它们在新闻准确性、来源 和区分观点与事实的能力等方面的 表现。分析结果显示,在上述助手 给出的3000个回答中,45%存在至 少一个重大错误,81%或多或少存

在问题,比如将新闻与恶搞混淆,弄 错日期,甚至虚构事件等。

其中,新闻来源和准确性是最 常见的问题。三分之一的回答引用 的来源存在严重问题,如来源缺失、 误导或不正确;20%的回答"存在严 重的准确性问题,包括虚构细节和 信息过时"。

就新闻来源而言, Gemini 错误 率尤其高,超过七成。相比之下,其 他三个人工智能助手的错误率均低 于25%。

欧洲广播联盟副总干事让·菲利 普·德滕德尔说,人工智能助手"还不 是获取新闻的可靠方式"。然而,当 下它正逐渐取代搜索引擎,成为获取 新闻的主要渠道,如不改进,可能有 损公信力。"当人们不知道该相信什 么时,他们最终什么都不相信。"

依据路透社新闻研究所6月发布 的《2025年数字新闻报告》,约7%的 在线新闻消费者和15%的25岁以下 人群使用人工智能助手获取新闻。

(新华社专特稿)

放

这是10月21日在南非开普 敦一处海滨拍摄的风筝。 (新华社发)



日元大幅贬值或加剧日本政策困境

新华社记者 刘春燕

日本自民党总裁高市早苗21日 在国会首相指名选举中当选日本第 104任首相,成为日本首位女首相。 自高市本月4日当选自民党总裁以 来,外界对日本推动宽松财政金融 政策的预期大幅上升。受此影响, 日元对美元和欧元等主要货币汇率 明显下跌。日本舆论普遍认为,日 元大幅贬值可能进一步助推进口物 价上涨,日本政府在经济政策方面 或将面临艰难抉择。

高市当选自民党总裁后,不少 投资者纷纷调整策略,加大力度买 入股票、抛售日元。东京股市两大 股指近日屡创收盘新高,21日日经 股指早盘一度逼近50000点关口。 同时,东京外汇市场美元对日元汇 率升至1比151区间,10月3日这一 汇率尚徘徊于1比147区间。这一 轮交易也被日本媒体称为"高市交

日元大幅贬值的原因之一是市

场担心高市当选首相可能干预日本 央行决策、阻止央行加息、延缓货币 政策正常化步伐。去年秋天竞选自 民党总裁时,高市就曾指责日本央 行加息是"愚蠢行为"。当选自民党 总裁后,高市明确表示,"无论是财 政政策还是货币政策,必须承担责 任的都是日本政府",央行只考虑和 实施最佳货币政策措施。

日本媒体和专家纷纷表示,鉴 于政局不稳、政权更迭等因素,日本 央行在10月底货币政策会议上决 定加息的可能性大幅下降。这些分 析和预期进一步助长了日元贬值

近年来,日本物价持续上涨。 根据总务省公布的数据,截至今年8 月,日本核心消费价格指数(CPI)连 续48个月同比上升。今年1月至7 月,核心CPI涨幅连续7个月保持在 3%以上。应对物价上涨已成为日 本朝野各党最重视的议题。日本媒

体和专家普遍认为,在物价高企局 面下,如果高市采取"安倍经济学" 式的扩张性财政和金融政策,恐将 推动物价进一步上涨。

高市21日在记者会上再次强 调,为应对物价上涨,新政府将迅 速推动汽油税和柴油税下调。此 外,政府将出台政策强化对困难中 小企业、医疗护理机构的援助,扩 大对地方政府的转移支付,通过减 税和扩大开支等积极财政政策应 对通胀、提振经济。媒体和专家对 此评论说,高市主张的经济政策自 相矛盾。

日本关西学院大学经济学部教 授加藤雅俊表示,高市打算"援助亏 损中小企业"的想法令人忧虑。政 府援助资金应该用于激发企业经营 活力,而不是为"僵尸企业"续命。

日本政策研究大学院大学教授 竹中治坚认为,高市试图以削减汽 油税等政策应对物价上涨,殊不知

减税属于财政扩张之举,有可能进一 步推升通胀。此外,如果以应对物价 上涨之名发放补助,同样会刺激 通胀。

日本东洋大学教授野崎浩成说, 虽然"高市交易"推动股价上涨,以日 元计价的资产价值增加,但日元却大 幅贬值,实际结果是民众购买力下 降。特别是对不持有金融资产的人们 来说,生活将遭受更大冲击。

根据厚生劳动省公布的数据,截 至2024年年底,由于工资涨幅追不上 物价涨幅,日本实际工资连续3年同 比下降。今年以来,实际收入萎缩势 头未减,实际工资已连续8个月同比

日本法政大学经济学部教授小黑 一正指出,未来物价上涨恐将长期 化,日元贬值和进口物价上涨将进一 步挤压民众钱包,给日本政府和央行 的政策平衡带来更大挑战。

(新华社东京10月22日电)



图为10月21日,在匈牙利巴拉顿费尼韦斯,一艘船搁浅在巴拉顿湖 湖底(无人机照片)。

(新华社发)